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Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Schimanek, Kolleginnen und Kollegen haben am 

18. Juni 2015 unter der Nr. 5513/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Einsatz bei G7-Gipfel und Bilderbergtreffen“ gerichtet. Diese Anfrage 

beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 und 2: 

Von 1. bis 15. Juni 2015 standen täglich bis zu 55 Soldaten im sicherheitspolizeilichen 

Assistenzeinsatz. Im Rahmen der Luftraumsicherungsoperation wurden von 7. bis 8. Juni 

2015 und von 10. bis 14. Juni 2015 täglich bis zu 900 Soldaten eingesetzt. 

Zu 3: 

Die Soldaten wurden im gesamten Bundesgebiet mit Schwerpunkt Tirol eingesetzt. 

Zu 4: 

Das Österreichische Bundesheer leistete über Ersuchen deutscher Behörden und auf 

Anforderung des Bundesministeriums für Inneres einen adäquaten Beitrag für einen 

sicheren und reibungslosen Ablauf des G7-Gipfels und des Bilderberg-Treffens. Im Zuge 

der Luftraumsicherungsoperation wurden in elf Fällen Luftfahrzeuge, die ohne 

Genehmigung in das Flugbeschränkungsgebiet einflogen, mit aktiven Mitteln identifiziert 

und aus dem Beschränkungsgebiet geführt. 

Zu 5, 6, 9 und 10: 

Alle Kosten wurden aus dem laufenden Budget des Bundesministeriums für Landesver-

teidigung und Sport ohne Zusatz- oder Sonderfinanzierung – vor allem durch Umschichtung 

aus für Ausbildung und Einsatzvorbereitung vorgesehenen Mitteln – bestritten. Die 
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erbrachten Flugstunden sind Teil des Jahresflugstundenkontingentes. Diesbezüglich darf 

insbesondere darauf hingewiesen werden, dass durch diesen Einsatz ein sehr hoher 

Ausbildungserfolg erzielt wurde, der die Reduzierung der für Ausbildung und Einsatz-

vorbereitung bereitgestellten Mittel und Flugstunden mehr als rechtfertigt. 

Zu 7: 

Bis zu 25 Luftfahrzeuge des Österreichischen Bundesheeres. 

Zu 8: 

Düsen- und Flächenflugzeuge der Typen Eurofighter „Typhoon“, Saab 105 OE, Pilatus 

PC 6 und Pilatus PC 7 waren rund 183 Stunden im Einsatz, Hubschrauber der Typen 

Augusta-Bell AB 212, Alouette III und Bell OH-58B „Kiowa“ rund 100 Stunden. 

Mag. Gerald KLUG 
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